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Ata da 85ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 03 de outubro de 2017. 

Presidência do Senhor Deputado Sandro Régis (1° Secretário). À hora regimental, na 

lista de presença, verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo 

Menezes, Adolfo Viana, Alan Castro, Alan Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Angela Sousa, Angelo 

Almeida, Angelo Coronel, Antônio Henrique Júnior, Augusto Castro, Bira Corôa, Bobô, Carlos Geilson, 

Carlos Ubaldino, David Rios, Eduardo Salles, Euclides Fernandes, Fábio Souto, Fabíola Mansur, 

Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Gika, Heber Santana, Ivana Bastos, Jânio Natal, José de Arimatéia, 

Joseildo Ramos, Jurandy Oliveira, Leur Lomanto Júnior, Luciano Ribeiro, Luciano Simões Filho, Luiz 

Augusto, Luiza Maia, Manassés, Marcelino Galo, Marcell Moraes, Marcelo Nilo, Maria del Carmen, 

Marquinho Viana, Mirela Macedo, Nelson Leal, Neusa Cadore, Pablo Barrozo, Pastor Sargento 

Isidório, Paulo Câmera, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Robinho, 

Rosemberg Pinto, Samuel Junior, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Soldado Prisco, Targino 

Machado, Tom Araújo, Zé Neto, Zé Raimundo e Zó (62). O Sr. Presidente, invocando a proteção de 

Deus, declarou aberta a Sessão. PEQUENO EXPEDIENTE – Expediente despachado pela 

presidência: ofício da Deputada Angela Sousa justificando ausência em sessão plenária; e ofício do 

Deputado Estadual de Pernambuco Lucas Ramos, Coordenador-Geral da Frente Parlamentar em 

Defesa da Companhia Hidro Elétrica do São Francisco (Chesf), dando ciência da instalação na 

Assembleia Legislativa do Estado de Pernambuco, no próximo dia 05, da Frente que tem por objetivo 

realizar estudos e debates sobre os efeitos da privatização do Sistema Eletrobras. O Sr. Presidente 

leu o requerimento com base no que dispõe o inciso II, do artigo 92 do Regimento Interno, convocando 

uma Sessão Extraordinária a ser iniciada dois minutos após o encerramento desta, com o objetivo de 

apreciar o Projeto de Lei nº 22.417/2017, de autoria do Poder Executivo, que “Autoriza o Poder 

Executivo a renegociar as operações de crédito firmadas com recursos do Banco Nacional de 

Desenvolvimento Econômico e Social - BNDES, ao amparo do art. 2º da Lei Complementar Federal 

nº 156, de 28 de dezembro de 2016”. Oradores inscritos – O Deputado Adolfo Viana informou que a 

Câmera de Vereadores da Cidade de Remanso realizou uma audiência pública para levar ao 

conhecimento da ALBA o estado de falta de segurança pública no Vale do São Francisco e elaborou 

um documento solicitando ao Governador e ao Secretário de Segurança Pública da Bahia o aumento 

do efetivo da Polícia Militar para a região de Remanso. A Deputada Luiza Maia convidou para a 

audiência pública com o tema “Dívida Cidadã e a Reforma da Previdência” que será realizada no dia 

04 de outubro pela Comissão dos Direitos da Mulher e externou preocupação com o cenário político 
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brasileiro para as eleições de 2018. O Sr. Presidente registrou a visita dos estudantes da Escola 

Municipal Manoel Clemente, do Bairro de Vila Canária, participantes do Programa A Escola e o 

Legislativo. O Deputado Targino Machado criticou o Governador Rui Costa pela nomeação de Jusmari 

Oliveira para a Secretaria de Desenvolvimento Urbano da Bahia, destacando que contraria a “PEC 

da ficha limpa”. O Deputado Alex Lima  julgou “perversa” a forma de fazer política do Governo Temer, 

dizendo que, na Bahia, o Prefeito de Salvador lhe dá suporte político. O Deputado Samuel Júnior 

repudiou a apresentação “O Bicho” realizada no Museu de Arte Moderna (MAM) no Estado de São 

Paulo, registrando indignação em nome das famílias cristãs da Bahia. GRANDE EXPEDIENTE – O 

Deputado Robinho comentou os atos de vandalismo que estão acontecendo em propriedades rurais 

na região de Potiraguá e Itapetinga. O orador foi aparteado pelos Deputados Zé Raimundo, Eduardo 

Salles, Rosemberg Pinto e Luiz Augusto. Horário do PP/PSB/PODEMOS – O Deputado Paulo Rangel 

falou do processo de desestatização de setores e serviços estratégicos da economia brasileira e 

considerou que há um desmonte do Estado Brasileiro.  Elencou o processo de mobilização em defesa 

dos recursos hídricos do Brasil que será iniciado no Rio de Janeiro, no dia 03 de outubro, com um ato 

público em favor da Eletrobras e, no dia 06 de outubro, com uma atividade em defesa da Chesf, na 

Cidade de Petrolina. O orador foi aparteado pelos Deputados Joseildo Ramos e Fátima Nunes. 

Horário do PSDB/PRB/PPS – O Deputado Soldado Prisco lamentou a morte dos policiais Subtenente 

Fortuna e Sargento da Reserva Cláudio, afirmando que 19 policiais militares foram assassinados na 

Bahia em 2017 e nenhuma providência foi tomada pelo Governo do Estado. Solicitou agilidade no 

andamento do Projeto de Lei que pede a isenção de 41% dos impostos na compra de armas para os 

policiais militares e operadores da área de segurança pública. O Deputado Alan Sanches disse que o 

movimento Outubro Rosa foi criado para chamar a atenção à prevenção ao câncer de mama e que 

para enfrentar o problema é necessário que o Governo do Estado, além de equipar hospitais e clínicas 

para fazer mamografias, oferte profissionais da área de mastologia para que o tratamento possa ser 

feito. Finalizou reclamando da situação da BA-093. Horário do PSD – O Deputado Marcelino Galo 

registrou a presença dos representantes do Sindicato dos Agentes Penitenciários e informou que a 

Comissão de Direitos Humanos da Casa visitou, na manhã do dia 03 de outubro, a Penitenciária 

Lemos de Brito para verificar as condições de segurança do pavilhão em que estão presos os policiais 

militares transferidos do Batalhão de Choque de Lauro de Freitas que está em reforma, tranquilizando 

os familiares dos policiais sobre a segurança do lugar. Citou a visita que realizou ao Nordeste de 

Amaralina, lamentando que as comunidades pobres estejam espremidas entre a violência cometida 

pelo Estado e a violência do crime organizado. A Deputada Neusa Cadore destacou os eventos 

esportivos que ocorreram no final de semana na cidade de Pintadas e afirmou que está exigindo das 

autoridades a apuração da denúncia, feita ao Ministério Público, de desvio de recursos públicos pelo 

Prefeito Batista da Farmácia. Horário do PMDB/PCS – O Deputado Adolfo Viana cobrou do 

Governador do Estado o andamento do Projeto de Lei que retira os impostos na venda de armas 
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quando compradas por policiais e questionou o motivo da Sede de Comando de Policiamento 

Regional do Norte do Estado (Central de Monitoramento da Polícia Militar), inaugurada no mês de 

julho, na Cidade de Casa Nova, não funcionar. O Orador foi aparteado pelo Deputado Rosemberg 

Pinto. O Deputado Carlos Geilson discorreu sobre o avanço da criminalidade na Bahia, dizendo que 

houve aumento significativo no número de homicídios, ataques a bancos, roubo de veículos e animais, 

e  assaltos a ônibus. Julgando que se é verdadeira a fala de que o Governo do Estado tem investido 

em segurança pública, os recursos estão sendo mal administrados. Horário do PSL/PROS – O 

Deputado Zé Raimundo falou que o Governo Temer está destruindo toda a agenda positiva de 

conquistas sociais do povo brasileiro e que o orçamento de 2017 zerou quase a totalidade das verbas 

de assistência sociail, ciência e tecnologia. Disse que há perseguições políticas e um clima de 

derrotismo nas universidades e instituições científicas, destacando a demissão do Reitor Naomar 

Alcântara Filho da Reitoria da Universidade Federal do Sul da Bahia. O Deputado Joseildo Ramos 

criticou a situação da política nacional, discorreu sobre o silêncio dos aliados de Temer quanto à venda 

das quatro Hidro Elétricas Mineiras por preços defasados e falou da necessidade de manter ativo o 

exercício de manutenção da democracia. Horário do PCdoB/PDT/PRP – O Deputado Bobô 

parabenizou o Sr. Hélio Ferreira pela reeleição à presidência do Sindicato dos Rodoviários e salientou 

o problema que a categoria enfrenta no tocante à gratuidade do passe para os rodoviários no Metrô 

de Salvador. Leu um e-mail que recebeu da classe solicitando uma mediação junto a CCR Metrô 

Bahia, Prefeitura de Salvador e Casa Civil do Governo do Estado para que o trabalhador rodoviário 

possa utilizar o Vale-transporte Eletrônicos (VTE) na integração com o Metrô. ORDEM DO DIA – 

Submetido à votação, foi aprovado com os votos contrários dos Deputados da Oposição, o Projeto de 

Lei nº 22.417/2017, de autoria do Poder Executivo, que “Autoriza o Poder Executivo a renegociar as 

operações de crédito firmadas com recursos do Banco Nacional de Desenvolvimento Econômico e 

Social – BNDES, ao amparo do art. 2º da Lei Complementar Federal nº 156, de 28 de dezembro de 

2016”. Não havendo mais matéria constante da Ordem do Dia, o Sr. Presidente declarou encerrada 

a sessão, à qual deixou de comparecer o Sr. Deputado Hildécio Meireles (01). 

PRESIDENTE - 

1º SECRETÁRIO - 

2º SECRETÁRIO - 


